

“家门口”守护妇幼健康

济宁市“母亲健康快车”落户金乡县人民医院

郭纪轩 通讯员 孟丽
济宁报道

12月4日,济宁市“母亲健康快车”接车暨低收入妇女“两癌”救助金发放仪式在金乡县人民医院新院区举行。

金乡县将探索“流动医疗+健康服务”新模式,构建以“两癌”筛查、知识宣传、精准救助为核心的关爱体系,深化妇女儿童健康服务。金乡县委副书记、高河街道党委书记李小雪表示,

聚焦妇女事业发展,金乡县将做好思想引领、全面发展、权益维护等工作,关爱困境群体,强化维权,提升妇女群众获得感、幸福感与安全感。

金乡县人民医院党委书记代建军作项目执行发言时表示,“母亲健康快车”项目凝聚了全国妇联与社会各界的深切关怀,其配备的先进医疗设备为基层妇幼健康服务提供了有力支撑,将成为全县守护妇女儿童健康的流动堡垒。医院将切实履行主

体责任,通过建立专班管理制度、优化巡回服务路线、拓展公益服务功能、筑牢医疗安全防线等措施确保项目规范高效运转。

与会领导为低收入妇女“两癌”救助对象代表发放了救助金,为“家庭安康工程”理赔对象代表发放“健康暖心包”。济宁市妇联党组成员、副主席李雪梅向代建军递交了“母亲健康快车”金钥匙。

随后,“母亲健康快车”前往金乡县高河街道莱河社区开展

首场义诊。活动现场,金乡县人民医院多个学科的10余位医疗专家为社区内的妇女、儿童及老年人进行疾病咨询和保健指导,并为前来群众提供心电图、颈动脉彩超等检查,耐心解答关于生活保健、儿童营养、常见妇科疾病、慢性病防治等方面的疑问,让社区群众真正感受到了便捷、专业的医疗服务送到家门口的温暖。

下一步,金乡县人民医院将进一步压实主体责任,推动“母

亲健康快车”项目在“两癌”防治、医疗救助、健康管理等惠民服务中持续增效。依托该平台持续为区域内妇女儿童输送高质量健康资源,努力把“母亲健康快车”打造成普及健康理念的“流动课堂”、提供诊疗服务的“一线驿站”,传递社会关爱的“温情纽带”。通过搭载更多贴近需求的妇女健康服务项目,让这辆“快车”在公共服务中持续发力,切实成为守护妇女儿童健康的“平安车”。

创新服务模式,贴心关怀女性

任城区妇幼保健院系列主题宣教活动关爱女性健康

郭纪轩 通讯员 何双胜
济宁报道

近期,任城区妇幼保健院举办了两场特色健康主题活动,将专业知识和暖心服务送到群众身边。

11月中旬,孕妇学校联合中医发展规划部,为30余位孕妈妈及家属带来一堂题为《中医智慧,护航“好孕”》的专题讲座。中医科专家以中医“治未病”和“整体观念”为核心,详细讲解了如何通过体质调养为宝宝创造良好的先天孕育环境,并分享了针对孕期常见不适如孕吐、腰酸腿肿的中医适宜技术,如艾灸、耳穴压豆等,帮助孕妈妈们更舒适、从容地度过孕期。活动最后,参训人员还在工作人员的带领下参观了母婴照护中心,并建立了便捷的线上沟通渠道,持续提供咨询服务。

紧随其后,11月下旬,孕妇学校与妇女保健部共同举办“更年佳人 悅享新生”围绝经期主题活动。活动由妇科医师进行《驾驭更年期 活出精彩》科普讲座,系统讲解了更年期的相关知识与科学应对方法。随



活动现场。

后,大家在孕妇学校讲师带领下学习了更年期保健操。中医发展规划部的医师重点介绍了耳穴疗法等中医技术在缓解围绝经期失眠等症状中的应用,邀请现场观众进行体验,反响热烈。最后,盆底康复科专家进行了《呵护盆底 享受生活》专题宣讲。专家系统性地介绍了盆底肌的解剖结构与核心功能,分析了妊娠分娩、年龄增长、长期腹压增高等因素对盆底功能的影响,科普了压力性尿失禁、盆腔器官脱垂等常见盆底功能障碍性疾病识别与危害,简要介绍

了医院开展的专业盆底功能评估与检查项目,内容详实,获得了在场人员的高度认可。

这两场活动,是任城妇幼整合孕妇学校、妇女保健部、中医发展规划部、母婴照护中心等多学科资源,聚焦“孕产期”与“围绝经期”这两个女性关键阶段的贴心之举。通过知识宣讲、实操体验与互动服务相结合的形式,不仅传递了科学专业的健康理念,更展现了任城妇幼对女性全程健康关怀的承诺与温度。下一步,任城妇幼将继续创新服务模式,为辖区妇女儿童提供更加优质、全面、人性化的健康保障。

一对一助老认证 网格服务零距离

近日,任城区观音阁街道乐鑫社区开展“一对一”认证代办服务,以细致举措为老年居民送上暖心关怀。网格员提前通过微信群、入户走访等方式,全面摸排辖区内需要协助认证的老年居民信息,梳理形成服务清单,明确服务对象、认证类型及办理时限。在认证服务过程中,网格员采取“上门服务+集中代办”相结合的方式,为老年居民提供精准帮扶。对于行动不便、独居的老年人,网格员携带工作设备上门走访,耐心核对居民身份信息,手把手协助完成人脸识别、信息填报等操作步骤,同时细致讲解认证流程及后续注意事项;对于身体状况良好、居住相对集中的老年群体,网格员在齐鑫花园小区红帆驿站设置临时服务点,集中为居民办理认证业务,现场解答关于认证周期、待遇领取等相关咨询。

(通讯员 胡雪岩)

医保政策进社区 便民惠民零距离

近日,梁宝寺镇人社所开展“医保政策进社区 便民惠民零距离”政务公开宣讲活动,通过政策解读、实操指导、互动答疑等形式,为社区居民送上一份贴心的“医保服务指南”。活动现场,人社所工作人员用通俗易懂的语言,围绕居民关心的医保报销政策展开详细讲解。结合实例,重点说明了门诊统筹、住院报销、慢性病门诊、异地就医等政策的适用范围、报销比例及流程,让居民们对医保政策有了更直观、更深入地理解。为方便居民足不出户办理医保业务,现场还演示了如何通过医保线上平台,便捷办理各类医保业务。

(通讯员 曹惠然)

暖冬护航 安全同行

近日,金屯镇谢城村新时代文明实践站开展“温暖过冬,安全过冬”志愿服务活动,志愿者深入田间地头、村民院落,用贴心服务筑牢冬季安全防线。活动中,志愿者通过发放宣传手册、现场演示、一对一讲解等形式,重点普及冬季用火用电用气安全知识,提醒村民规范使用取暖设备,远离易燃物品,定期检查电路、燃气管道;针对老年人、留守儿童等特殊群体,志愿者上门排查安全隐患,帮助检修取暖器具,讲解一氧化碳中毒、火灾等应急处置方法。同时,志愿者还为困难村民送去御寒物资,倾听生活需求,传递关怀与温暖。

(通讯员 谢云刚)

“知艾防艾”,全民参与

日前,济宁市第二届大学生“知艾防艾”主题辩论赛在任城区举行。活动由济宁市卫生健康委员会主办,济宁市疾病预防控制中心、任城区疾病预防控制中心承办,济宁职业技术学院协办。来自济宁医学院、曲阜师范大学、济宁学院、齐鲁理工学院、济宁职业技术学院、山东理工职业学院共6所高校的代表队齐聚一堂,围绕艾滋病防治相关的社会与伦理议题展开激烈思辨。

赛事伊始,济宁市疾病预防控制中心党委书记、副主任刘伟、任城区卫生健康局党组书记、疾病预防控制中心主任华茜、济宁职业技术学院综合保障处处长杨冬分别致辞,强调了在青年学生中构建艾滋病防控知识体系、消除歧视、倡导健康生活方式的重要性。

本届辩论赛旨在进一步创新艾滋病宣传教育的方式,以思辨促认知,有效激发大学生群体学习防艾知识、关注艾滋病议题的主动性与积极性,对于营造倡导健康生活、消除歧视误解的校园文化氛围,进一步推动全市高校艾滋病综合防治工作深入开展具有积极意义。

(通讯员 杨振)

全县联动,多措并举

近日,汶上县围绕第38个“世界艾滋病日”年度主题,开展系列形式多样、内容丰富的宣传活动,取得了显著的社会反响。

线上充分利用新媒体平台,广泛传播防艾核心知识;线下则在县域内各主要地段的户外电子屏、公交车载视频等媒介,高频次播放主题公益宣传片,将防艾宣传融入公众日常生活。同时,组织开展艾滋病防治知识“进社区、进企业、进学校、进医院、进家庭”的“五进”专项活动,提升了防艾知识的普及率和知

晓率。

在“世界艾滋病日”主题宣传活动主场,县卫生健康局、县公安局、县佛都志愿者协会、县直各医疗卫生单位及部分乡镇卫生院共同参与现场活动,通过设立联合咨询台、发放宣传品,提供免费健康检测与咨询服务等方式,形成了部门协同、社会参与、齐抓共管的强大工作合力。这种“一站式、面对面”的贴心服务模式,因其贴近群众、实用性强,吸引了大量社区居民踊跃参与,获得了广泛好评。

(通讯员 隋世龙 王天卫)

中都街道: 以资源集聚,破解文化服务难题

中都街道以汇聚社会资源,凝聚多元力量为突破口,着力破解文化服务“碎片化”与供给“悬浮化”困境,让文化浸润日常生活,为基层治理赋能。

街道党工委致力于打破资源“看不见、摸不着、用不上”的困境,建立起一套系统化的资源发现与归集机制。建立“定时走访+动态归集”机制,广泛摸排并系统登记社区文化手艺人、非遗代表性传承人、居民特长、专业文化技术人员、闲置空间等各类信息。同时通过线上问卷调查、线下“居民议事会”等多种渠道,常态化收集、精准识别居民在文化娱乐、技能培训、生活服务等方面迫切需求。

在摸清文化资源与居民需求的基础上,社区着力推动从“资源对接”向“制度共建”深化,构建保障各方持续参与、合作共赢的长效机制。由街道党工委牵头,定期召开共驻共建联席会议,搭建政社、企社互动平台。同时将分散的爱心与热情转化为可持续的社区力量,社区大力推动志愿服务的组织化、专业化。根据居民专业特长与兴趣,系统组建了文艺汇演、课程辅导、运动健身等7大类共157支志愿服务队,并建立了涵盖1876名志愿者的动态人才库。

为实现文化服务的精准投放与高效利用,社区积极创新服务形式,建立分类分层、项目驱动、生动活泼的供给机制,确保文化惠民落到实处。这些形式新颖、内容活泼的活动,极大地激发了居民的参与热情,使文化服务更加具象化、生活化,实现了从“被动输送”到“主动参与”的有效转变。

(通讯员 李明)